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Nagyon kétséges, hogy a Kossuth- 
párt vezérei mindenben egyetértenek Désy 
Zoltánnak fejtegetéseivel. Nagyobb preten- 
zióval elmondott, hibásabb okfejtést régen 
hallottunk a magyar képviselőházban, mint 
azt, amelyet a Kossuth-párt kitűnő alel- 
nöke előadott.

Minden komoly politikus a kor­
mány és a többség legutóbbi politikai ál­
lásfoglalásának megindokolásában a leg­
nagyobb erősséget abban látta, hogy a kor­
mányelnök nem keresett homályos formu­
lákat a való tényeknek elleplezésére. Hogy 
őszintén elmondotta, mi indította öt állás­
pontjának revíziójára. Ha van szituáció, 
amelyben az őszinteség parancsolóan szük­
séges, úgy a jelenlegi helyzet bizonyára 
ilyen.

A históriai jelentőségű eseményeket 
a bujkálás taktikájával kezelni, annak a 
dokumentálását jelentette volna, mintha 
ezek az események a kormány politikai 
belátását és erejét túlhaladnák s hogy 
azokkal megbirkózni nem lenne képes.

rvc, Zoltán más véleményen van.
A Kossuth-párt érdemes alelnöke szí­

vesebben vette volna, ha a kormány kétes­

A császár sírján
Irta: Pierre Frondáié.

Olyan egyszerű, de olyan kedves kis 
történet ez, hogy újra meg ismét eszembe 
tolakszik most, hogy egy óra óta egyedül va­
gyok a házban, mialatt az este loova leszál­
lóit az égből s alattomosan hatalmába kerí­
tette a régi empire-butorokat. Egv megható 
régi festményt néztem a falon, amelv nem­
csak a szivemet, de a szemeimet is álommal 
töltötte meg. Pedig nincs benne semmi müvé- 
sz't egy fiatal leány portréja ez, akinek csak­
nem férfias vonásai vannak és fekete haja na­
gyon fehér homloka fölött. Fanatikus tekin­
tete miatt csaknem élni látszik. Felső arcából 
nagy erély beszél. Nőiesség csak az orrcim- 
Pák közül és a mosolyában látszik, a fényes 
fogak között. Jeanne Amelie Kosénak a képe 
ez, aki az első császárt jól ismerte. 1797-ben 
született, látta a francia hadjáratot, vérét és 
könnyeit ontotta a Mont-Saint-Jean fcnsikon 
s a tizenkilencedik század közepén halt meg. 
Mondhatnám, hogy egyszerűen eltűnt, ki­
esett az életből, amely eleinte erős olajkép 
volt a számára s úgy végződött, mint pasz­
tell. Éppen itt halt meg, ebben a kis champag­
ne! házban, amelyet két évre rá kibéreltem 
magamnak. Történetét csak szájhagyomá­
nyokból ismerik. Nagy titokzatosság fedi azt 
a többiek szeméten, de én mindent megtudtam 
róla. Addig beszéltem az egyiket, kérdeztem 
a másikat, addig piszkáltam a hamut, kutat­
tam az emlékemben s az elsárgult papirosok- 
oan, amig tisztán állt előttem minden.

értékű formulát konstruál, ha bujkál és az 
ellentéteket leplezni igyekszik? Mindenek­
előtt is lehetetlen, hogy a korona az ilyen 
kétsziü játékra kapható lett volna. De váj­
jon kapható lett-e volna ilyenre a Kossuth- 
párt? Kapható lett-e volna Désy Zoltán? 
Es végső következményképpen megoldható 
lett-e volna tehát a kétes formulával az 
egész szituáció? Valóban furcsa, hogy a 
kormánynak éppen ellenzéki oldalról fogják 
bűnéül felróni, hogy „nem bujkál, hanem 
a két fölfogás közt tátongó űrt nyilt férfi­
assággal hozza a nemzet tudomására“.

A kormány helyes utón járt, amikor 
a királyi kéziratot kieszközölte. De igazolja 
ezt az a fogadtatás is, amelyben az uj kor­
mányt úgy a parlament, mint az ország 
részesítette. Andrássy gróf férfiasnak és 
helyesnek mondotta a kormány eljárását. 
Sőt a maga részéről méltányolta is az in- 
i okait és ebben a kérdésben határozottan 
melléje állott. A miből Héderváry gróf 
őszinte politikájának meggyőző ereje és e 
kérdésben való politikai sikere már is be­
bizonyult.

Énnek az egynek nem lett volna sza­
bad megtörténnie, — mondja Désy Zoltán. 
Csakis ennek volt szabad történnie. Minél 
komolyabb a helyzet, annál inkább joga 
van rá a nemzetnek, hogy tisztán lásson. 
Annál kevésbbé van helye a kétszínűségnek

íme.
Jeanne Amelie Kosénak volt egv kis va­

gyonkája s már néhány hónapja árván ma­
radt, mikor egy este az 1815. esztendőben, 
egy lovas, akit nyomon követett több is, állt 
meg a házikója előtt. Mindjárt ráismert a kö­
vér és halvány kis emberre a nagy kalap alatt 
sáros és szürke redingotjában. Napoleon volt 
az, aki éppen Montmirailból tért vissza. A ki­
séreti lovasság fénylett, mint a dicsőség já­
tékszere. De ő reá se pillantott.

Leszállt lováról s bement Jeanne Amelie 
Koséhoz, ö azt hitte, hogy rögtön meghal a 
zavartól és gyönyörűségtől. Napoleon letilt, 
álmodozni kezdett s hagyta múlni a nerceket. 
Künn a csapat az esős szélben ide-oda járt. 
A maréchalok azonban az utca másik olda­
lán egy korcsmába húzódtak.

A kis házban senki más nem volt, mint 
a császár és a fiatal leány.

Mi történt közöttük? Az éjszaka is le­
szállt már s a fellegek még feketébbé tették. 
A kandallóban néhány hasáb fa vöröslött. — 
Napoleon nem beszélt. Kifáradt a hosszas 
harcban, a lovaglásban, a sorsában.

Jeanne Atnélie Rose megértette a hős 
kétségbeesését. Most már nem félt tőle, ha­
nem sajnálta. Női ösztöne súgta neki, hogy 
ebben a percben, amikor magánosán van egy 
ilyen szegényes lakásban a vlág ura. a tragi­
kus vándor egy szívre vágyik, amely meg­
nyíljék előtte s ennek a szívnek asszonysziv- 
nek kell lennie.

A császár felnézett a leánvra s látta, 
hogy azt csaknem őrültté teszi az izgalom s

'fe-V
és a lcplezgetésnek. De meg egy önérzetes 
férfiakból álló kormány és többség politi­
kai magatartásának megváltoztatása nem 
csekély dolog. Azt meg kell érteni a köz­
véleménynyel. Azt indokolni is kell. Indo­
kolni kell úgy, hogy a nemzet megértse és 
szükségesnek ismerje el. Ezt az indokolást 
pedig csupán a tényeknek őszinte előadása 
szolgáltathatta.

Apponyi Albert is nagy megértéssel 
beszélt a kormány változott álláspontjáról. 
Beismerte, hogy a politikai álláspontnak 
hasonló rekonsziderálására egy aktiv ál­
lamférfiura nézve indokok felmerülhetnek. 
Sőt magának a Kossuth-pártnak az a hiva­
talos indítványa is, hogy az országgyűlés 
feliratban fejtse ki álláspontját, Apponyi 
magyarázata szerint csupán \&zt a célt 
szolgálja, hogy a koronának csak a kézirat­
ban kifejtett álláspontjával szemben, a par­
lament se maradjon néma, nehogy a ser­
penyő mérlege az országgyűlés hátrányára 
felbillenjen. A mi végre is csak elméleti 
jelentőségű kivánalom, holott gyakorlatilag 
magának a ténynek, a történteknek bizo­
nyos kikapcsolását, egy nyugvópontra jut­
tatását jelenti. Ez egy további sikere az 
őszinteség politikájának és egészen kétség­
telenül ellentmond annak a feltevésnek, 
mintha a Kossuth-párt vezérei egyetérte- 
nének a homályos formuláért epedőkkel,

ez lassanként elragadt reá is. A karjaiba ra­
gadta, durván és mégis gyengéden. Sokszor 
ismételte már ezt a mozdulatot: valamikor 
Marie-Louissal. mikor Fontaineblauba ért, 
máskor Walewska grófnéval. Most egyszer 
megint úgy érzett, mint egy férfi s tudta, 
hoky imádják, mint egy Istent.

Éjfél táján el kellett mennie, utraszállnia 
s folytatni a császárok tragikus életmódját. 
A fiatal asszonynak, akit a Paris felé vezető 
utón talált, megígérte talán, hogy még visz- 
szatér hozzá. De mi most már tudjuk, hogy 
Napoleon sohase látta viszont Amelie Koset. 
Közbejött az árulás, a lemondás. Elba szige­
te.— Meg Waterloo. És a szárnyakat össze­
tépték . . .

*

Abban a kis házban, amelv nincs messze 
Montmirailtól, ezután már komoly gondola­
tok között élt tovább Jeanne Rose. Volt egy 
emléke és egy bánata is. Ágya mellett egy 
ks bölcső. Egészen egyszerű. Nem hasonlított 
ahoz a bölcsőhöz, amelyet Páris adott, öröm­
mámorban úszva, 1811. derekán a gvermek- 
királynak. De ez a gyermek már megnöve­
kedett s elérte a hatodik esztendeiét is. Senki 
sem tudta, milyen csoda hozta a világra. Ki 
volt ez a Jeanne Amélie Rose? Örökösen 
egyedül élt és mégis egy napon megszülte 
gyermekét! A falu megvetéssel fordult el tőle. 
De ő hallgatott s úgy őrizte titkát, mint egy 
kincset. Fukar volt vele! Félelem és büszke­
ség volt ez az érzés egy időben. Igen, félelem! 
Vájjon milyen sors jutott volna gyermeke 
osztályrészéül, ha tudták volna, hogv a nagy
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akik maguk is beismerik: „hazugságokkal, 
ha még oly nemes szándékból indulnak is 
ki, az igazságot elburkolni nem lehet."

A kormány a történeti fontosságú ese­
ményeket helyesebb érzékkel, hogy úgy 
mondjuk, nagyobbszabásu felfogással ítélte 
meg s ezért sikerült is elérnie, hogy az 
ország közvéleménye teljesen megértette 
s megértésének következményeképpen mél­
tányolta és helyeselte is az eljárást.

Tudomásul vették 
a királyi kéziratokat

A képviselöház ülése.
Három napos haszontalan fecsegés után 

ma végre annyira juthatott a képviselőház 
hogy tudomásul vette a királyi kéziratokat. 
A mai ülés után hosszú csend áll most be 
mert holnap megkezdődik a szünet, amely 
április 12-ig fog tartani. Ez alatt a kormány­
nak is ideje lesz, hogy sok dolgot előké­
szítsen.

Az ülésnek kiemelkedő fényes pontja 
volt a miniszterelnök beszéde, amely egy 
részt teljes igazolása a kormány és a több­
ség állásfoglalásának, másrészt határozott 
és erős cáfolata az akár Bécsben, akár Bu­
dapesten színre hozott, terjesztett kombi­
nációknak.

A mai beszédben Khuen-Héderváry Ká 
roly gróf miniszterelnök újból tanujelét ad­
ta államférfim nagyságának s annak, hogy 
férfias, őszinte, becsületes és hazafias poli 
tikát követ.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk 
vetkező:

Elnök Návay Lajos. Több elnöki előter­
jesztés után felolvastatott az interoellációs 
könyv, amelybe újabban Batthvánv Tivadar 
gróf jegyzett be a horvátországi viszonyok 
miatt interpellációt. A ház az elnök javasla­
tára az interpelláció előterjesztésére fél ket­
tőkor fog áttérni. Ezután folytatták a kormány 
bemutatkozása feletti vitát.

A miniszterelnök szól.
Rúth Endre és Kovács Gyula felszólalá­

sa után a miniszterelnök szólalt föl.
Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­

terelnök: Kossuth Ferenccel szemben kijelen­
ti, hogy a kormány nem változtatta meg fel- 
fogását a póttartalékosok behívásának kér de- 
sehen, de ez nem áll útjában a királvi kézirat 
ellenjegyzéséhez. Valakinek a jogi felfogása 
nincs rendelkezésnek alávetve, ez mindenki­
nek saját tulajdona. De lehet ok és idő, ame­
lyek az érvényesülést nem kivárnak.

A választójog és véderő.
Többen úgy állították fel a kérdést, mint­

ha nem a kormány fedezné a királvt. hanem 
fordítva, a király a kormányt. Ez nem all, 
mert épen mi vállalkoztunk igen nehéz ko 
rülmények között a király álláspontjának fe­
dezésére. Hollóval szemben kijelenti a mi­
niszterelnök, hogy a házhatározat, amit a vá­
lasztójog dolgában hoznának, nem hozható 
összeköttetésbe a véderőjavaslatokkal. Azzal 
a váddal szemben, hogy a királv és a királyi 
kézirat pátensszerii volt, .arra hivatkozik, 
hogy alig jelent meg az utóbbi évtizedekben 
királyi kézirat, amely ilyen messzemenő a - 
kotmányos érzületet lehelt volna. (Elénk él­
jenzés a jobboldalon.)

Tiltakozik az ellen a vád ellen, hogy ő az 
alkotmányt rombolná. Sajnálattal taosztalja, 
hogy az alkotmány nem tud ugv érvényesül­
ni, mint kellene, de ennek az az oka. hogy a 
parlament nem tud agy működni, mint kelle­
ne. A mi egészségtelen itt van. azt ki kell kü­
szöbölni és bízik benne, hogv ez a nemzet 
akaratából meg fog történni. (Zaios helyes­
lés a jobboldalon.)

Felkiáltások u szélsőbalon• Választások 
lesznek?

Appellálás a nemzethez.
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter- 

elnök: A nemzet kifejezheti, hogv azokat kí­
vánj a-e támogatni, akik készek iá munkára es 
a nemzeti életnek minden körében gazdagíta­
ni akarják a nemzet kincseit, különösen ak­
kor, amikor látják, hogy megint eltelt egy 
esztendő hiába. Holló és Batthyány választó­
jog! priuszról is beszéltek. Hát ez megtör­
ténhetik, még pedig abban a formában hogy 
újra a nemzethez appellálnánk. (Zajos helyes­
lés és taps a jobbollalon.) Holló a provizó­
riumról is szólott és elfelejtette, hogv az mar 
Bécsben sem kell. (Zajos tetszés és derültség 
a jobboldalon.) Magam is helyesnek tartom, a
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mit Holló Lajos mond, hogv -a választói jog 
kérdésében uj csoportosulásnak kell bekövet­
keznie a választói jog megoldására. — Ha 
őszintén óhajtják ezt az uj pártalakulást, ad­
janak módot, hogy a véderőreformon minél 
előbb túlessünk és akkor jöhet a választói jog, 
de mikor megakadályozzák a véderőreform 
meg valósítását, egyúttal á választói refor­
mot is halogatják.

császár vére folydogál ereiben? Jeanne Ame­
lie Rose előtt mindenki gyanús volt. aki él. 
A nép, a királyok, a régi elégedetlenek. Ré­
mület lett úrrá fölötte. Igen. örökre hallgatni 
fog titkáról! Még a fiának sem árulta azt el. 
Miért ültesse a szivébe az esztelen álmokat, 
a gőgöt? , „ , , ..

Teltek a napok. A gyermek tíz eves lett, 
majd húsz, meg több is. Ifjúsága olvan volt, 
mint a vele egysorsu fiuké. Első éveinek sem 
voltak megjegyzésre méltó emlékei. Egy este 
mégis az anyja feketébe öltöztette s sokáig 
mádkoztatta az éjszakában. 1821-ben volt ez, 
amikor a rab meghalt ott az elhagyott szige­
ten. És Jeanne Amélie Rose sirt. sirt s mikor 
könnyei elapadtak, ismét visszatért a min­
dennapi foglalkozásához. Franciaország tró­
nusán egy nagy és kövér ember ült. Lajos Fii- 
löp király. Se jót, se rosszat nem mondtak 
róla. A falusi jegyző igen hasonlított reá. 
Egy napon különös hir érkezett el a kis falu­
ba. A király fia a Belle Poule hajón átvitor­
lázott a tengeren, hogy felkeresse a halott 
császárt. A hős visszatér Párisba. az Invali­
dusok nagy kupolája alatt fogja aludni örök 
álmát. Jeanne Amelie Rose azonnal utrakelt. 
Ott akart lenni a Szajna-parton. mikor a ha­
lott Cézár erre elhalad ...

A fiával együtt nézte meg a bevonulást. 
Az Arc de Triomphe pompás díszét, a hévvel 
teljes, halavány népet, a veteránokat, a zászló 
kát, a hercegeket, a koporsót, a dóm kupolá­
ja alatt összegyülekezett dignitáriusokat, a 
kiknek egy régi magasrangu tiszt régi unifor­
misában öltözve jelentette a nagy halott ér­

kezését: — A császár! És a test bejött 
templomba katonák sorfala között. És meg­
szólaltak az ágyuk. Jeanne Amelie es fia több 
napig maradtak Párisban. Mikor elhatároz­
ták, hogy visszatérnek Champagneba, Jean­
ne Amelie Rose még egyszer visszatért a csa­
tzári sirhoz, hogy még egy imát mondjon el 
felette. Mellette álmodott az, akit o hozott '

Megszállás gyötörte a fiút. Ez a gyö­
nyörűséges látvány, amelyet szemeinek mo- 
hó éhességével csaknem felfalt, a nun, 1 ans, 
mindez valami titkos fájdalmat támasztott a 
szivében s uj kíváncsiságot is egyúttal. — Es 
végre kialakult lelkében a kérdés: Elvégre 
honnan került ö? Micsoda sötét titok fedi
születését í

Az Invalidusok nagy kupolája alatt az 
anyja a császári márvány felé fordulva 
imádkozott. A fiú nem birto tovább, megkér-

_L Anyám, mondd meg nekem végre, a 
mit tudnom kell. — Beszéli nekem az atyam-

Jeanne Amelie Rose felállott térdelő 
i helyzetéből, olyan halványan, mintha a szí 
ve felmondta volna a szolgálatot. Egy. Pilla­
natig a Napoleon sírjára tapadt tekintete, 
majd fiához fordult. Mintha a sir parancsolta
volna neki a választ:

— Az atyád, fiam? Az atvad katona volt
édes gyermekem! nÉs ez volt minden. Jeanne Amelie Rose 
ismét letérdelt és tovább folytatta imáját 
császár sírja felett . . .

Az osztrák lapközlemények.
Felhozták ellenem azt is, hogv a válság 

ideje alatt a külügyminiszterrel és az osztrák 
miniszterelnökkel tárgyaltam és az ő^ segít­
ségüket próbáltam igénybe venni kormányom 
megmentésére. Kijelentem, hogv az osztrák 
miniszterelnökkel többször tárgyaltam, de 
nem erről, hanem a Bulgáriával való külke­
reskedelmi szerződésről. A válság alatt az 
osztrák miniszterelnökkel csak egyetlen­
egyszer tárgyaltam. Egy olyan törvény meg­
hozataláról lett volna szó, amely egy Ausz­
triával is azonos szövegű törvény megváltoz­
tatását célozta. Ebben a kérdésben az osztrák 
miniszterelnök hozzájárulását kellett kikér­
ném A válság utolsó fázisairól Bécsben és a 
bécsi lapokban olyan közlemények jelentek 
meg, amelyek nagy feltűnést keltettek. Kije­
lentem, hogy az azokban foglaltak hozzátéte­
lem nélkül láttak napvilágot. A válság egész 
folyama alatt mindössze három közlést ad­
tain ki, rövideket, színteleneket, a tényéknek 
megfelelőeket, amelyekkel kötelességem volt 
a közvéleményt tájékoztatni. Hogv azután a 
sajtó ezeket a kommünikéket a maga fantá­
ziájával kibővítette, arról én igazan nem tehe­
tek' nem is felelhetek. Különben pedig Becs­
ben egy cáfolatot adtam ki erre vonatkozolag.

A vállalkozás az ország érdeke.
Nagyon nehéz volt a helyzet és kényel­

mesebb lett volna nem vállalkoznom, de hogy 
vállaltam, az ország érdekében tettem. Appo- 
nyi felhozta, hogy én 1903-ban bent tartottam 
a póttartalékosokat. Ez tévedés. Akkor Tisza 
István volt a miniszterelnök, de kijelentem, 
hogy én e tekintetben szolidáris vagvok Tisza 
Istvánnal, mert nekem is az a véleményem, 
hogy az obstrukció nem akadályozhatja meg 

törvények végrehajtását.
Mégegyszer ismétlem, kenvelmesebb lett 

volna nem vállalkozni, de ha Andrássv Gyula 
és Apponvi Albert kijelentik, hogv helves volt 
eljárásom, akkor ez engem megnyugtat, hogy 
kötelességemet teljesítettem az ország érde­
kében. (Élénk tetszés és taps.)

A királyt és hazát híven szolgáltam és 
ebben a meggyőződésben találok megnyug­
vást. (Nagy éljenzés és taps a munkapárton..

A miniszterelnök után Lovász v Mai -
ton szólalt fel. , ,,

K h u e n-H édervary Karoly grot 
miniszterelnök ismételten kijelenti, hogy az 
audenciáról szóló sajtóközleményekre nem 
volt befoyása, ami pedig a trónörökösre vo­
natkozik, teljesen azonosítja magát azzal, a 
mit erről Apponyi mondott.

Tudomásul veszik a kézlratkokat.
Batthyányi Tivadar gróf tiltakozik 

az ellen, hogv a Justh-pártot olyan színben 
tüntették fel, mintha a Justh-párt Bécsbol 
fogadna el utasítást.

Khue n-H éderváry Károly grot 
miniszterelnök kéri Kossuth Ferenc hataro- 
zatijavaslatainak evetését.

Elnök a vitát bezárja s felteszi a kér­
dést: elfogadja-e a Ház Kossuth határozati 
javaslatát.

A többség nem fogadja el.
Elnök felteszi a kérdést: tudomásul 

veszi-e a Ház a királyi kéziratokat.
A Ház tudomásul veszi.
Elnök ezután indítványozza, hogy a 

Ház legközelebbi ülését április 12-én tartsa 
s napirendje a véderőreform tárgyalásának 
folytatása legyen. A Ház ily értelemben ha­
tároz.

E 1 n ö k : 5 perc szünetet ad.
Szünet után
Batthyány Tivadar gróf: Tisztelet­

tel félkérem a miniszterelnök urat. méltoz-tei ieiKerem a mmis«ciunun
tassék a Házat és az országot tájékoztatni
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a mai horvátországi politikai helyzet felől. 
— Kérdi a miniszterelnöktől mik a tervei a 
horvát politikai helyzetet illetőleg? Ha in­
terpellációjára választ nem kapna, a bekö­
vetkező eseményekért a miniszterelnököt 
teszi felelőssé.

Ezután az ülés egy órakor véget ért.

l)j jövedelmi források
Egy életrevaló terv.

Debrecen város törvényhatósági bizott­
sága, amikor arra a nagyfontosságu lépésre 
határozta el magát, hogy a Hortobágy hasz-1 
nositásában határozott és erélyes szót mond 
ki, nemcsak nemzetgazdasági szempontból, 
de Debrecen város anyagi ügyeit érintő fi­
nanciális szempontból fontos határozatot ho­
zott. Kétségtelen, hogy a Hortobágy hasz­
nosításának elsősorban és főként nemzetgaz­
dasági szempontból van nagy jelentősége, de 
az is bizonyos, hogy a hasznosítás a város 
pénztárának állapotát és a vagyoni helyzetét 
is kedvezően befolyásolja, mert hiszen a jö­
vedelem megnövekedésével a város pénz­
ügyi helyzete javul.

Hiba volna azonban azt gondolni, hogy 
a Hortobágy hasznosításával a város veze­
tősége eleget tett a város jövedelmeinek nö­
velésére. Mert a folyton növekedő igények, 
a szükségletek kötelességszerii kielégítése 
újabb és újabb kiadásokat fognak okozni s 
e kiadások fedezésére a Hortobágy hasznosí­
tásának jövedelmei már nem lesznek elégsé 
gesek, sőt fokozhatok sem, mert a föld ho- 
zadéka határok közé szorított s bár e hatá­
rok bővülhetnek, e bővülés lehetőségének is 
szűkre szabott mértéke van.

Éppen ezért gondoskodni kell már most 
olyan forrásokról, amelyek e szükségletek 
kielégítésére jövedelmet nyújtanak és éppen 
ezért van igazuk azoknak, akik elsősorban 
az ipar- és kereskedelem erősségében, nagy­
ságában hiszik megtalálni Debrecen jöven­
dő fejlődését, boldogulását.

Annak fejtegetése, hogy mennyire iga­
zuk van azoknak, akik ezt hiszik, nem tarto­
zik ide, de meg olyan mindenki előtt világos 
dolog, hogy szinte fölösleges.

Mert csak azt a tényt kívánjuk megál­
lapítani, hogy a Hortobágy hasznosítása föl­
tétlenül segít ugyan a város pénzügyein, de 
csak korlátolt mértékben s igy tehát tij és uj 
forrásokat kell nyitni. E források megnyi­
tására pedig szükséges, hogy a város tőkéit 
olyan újabb és újabb formákba vigye át, a 
melyekben nagyobb kamatot tudnak gyiimö! 
csözni, mint előző állapotukban. Erre látsza­
nak alkalmasoknak a város közmüvei és tel­
kei. Egyik hatalmas telkét, a Szikszay-tá- 
bortioki ház telkét már be is építik és itt 
alkalmazást nyer a most érintett elv.

Legutóbb pedig egy újabb hasonló terv­
nek eszméjét hallottuk, amely a kivitelnek 
helyessége szerint ismét uj forrást jelentene. 
Ez az eszme pedig a következő: A Dégen- 
feld-tércn a városnak hatalmas telektömbje 
van, amelyen eléggé rozoga épületek, istállók 
és óriási udvarok vannak. Tehát a legmini­
málisabb jövedelmet hajtó telek az ma. Ezt 
a telket egy régebbi terv szerint a vásár- 
csarnok céljaira akarták fölhasználni s * ezt 
a tervet még ma sem ejtették el véglegesen. 
De Aczél Géza főmérnök már több ízben rá- 

irtatott arra, hogy a vásárcsarnok részére 
más helyen is megtalálhatják az elhelyezésre 
alkalmas területet s ezt a telektömböt, amely

váslárcsarnok számára rendkívül drága, 
annyira, hogy e drágaság egyenesen aka­
dálya a vásárcsarnok építésének, másként 
értékesítik. Erre pedig az érintett — igaz 
ma még csirájában levő — terv szerint szinte 
kínálkozik az, hogy a város e területet be­
építse és igy az ott fekvő holt tőkét, friss 
életképes befektetéssel jövedelmezővé tegye. 
Egy több emeletes óriási palota odaépitése 
esetén jelentékeny bérjövedelem nyílnék 
meg a város részére, amely jövedelem az ér­
tékek emelkedésével maga is növekednék.

A terv szerint nemcsak ez a jövedelem 
forrás biztosíttatnék, hanem még egy kérdés 
nyerne megoldást és pedig a város két nagy 
iparüzemének: a világítási vállalatnak és a 
nyomdának elhelyezése. A világítási válla­
latnak már régen szüksége van a város te­
rületén helyiségekre, a nyomda elhelyezésé­
ről pedig szintén minél előbb gondoskodni 
kell, miután a mai helyiségek a városháza 
pincéjében sziikek és mert a városházát a 
közeljövőben végre is lebontják, hogy helyet 
adjon az uj székháznak.

A terv tehát föltétlenül figyelemre méltó 
és életrevaló, most már csak az kívánatos, 
hogy az formailag is nyilvánosság elé ke­
rüljön.

vizsgával biró ifjaknak is megadiák az ön­
kéntességi jogot.

A debreceni ügyvédi kamara jelentéséből.
A debreceni ügyvédi kamarának az évi 

jelentés kapcsán az igazságügyminiszterhez 
küldött fölterjesztésének egyes részleteit már 
volt alkalmunk ismertetni. Ezúttal az egyik 
legfontosabb részről, a jogi oktatás reformjá­
ról szóló fölterjesztésről közöljük az aláb­
biakat.

(A jogi oktatás bajai.)
A kamarának erre vonatkozó fölterjesz­

tése elismeréssel emlékezik meg Balogh Je­
nő dr. államtitkárnak a jogi oktatás fejlesz­
tése és szabályozása körül kifejtett érdemei­
ért és dicsérettel emlékezik meg az egyete­
mek és jogakadémiák vizsgarendjéről szóló 
uj szabályokról. Helyesli a kamara az állam­
titkárnak azt a kijelentését, hogy ezekkel nem 
állhat meg a reform és hogy a két uj egye­
tem működésének megkezdésekor elérkezik 
a végleges rendezés is. A kamarának is az a 
véleménye, hogy a gyakorlati igazságszol­
gáltatásnál mutatkozó bajokon, az ügyvédi 
pálya tultömöttségén és az ügyvédi kar tag­
jainak olykor nívón alul való jogi képzettsé­
gén csak a jogi szakoktatás végleges reform­
ja segít.

(A középiskolai oktatás.)

(A harmadik alapvizsga.)
Hogy miért éppen a jogi pályát lepi el 

az ifjúság, annak magyarázatául a kamara 
azt adja, hogy az órák látogatását és a tanu­
lás ellenőrzését nem veszik sehol komolyan, 
a hallgatók akár száz mértföldre is lakhat­
nak az iskolától, de az is igaz, hogy az egye­
temeknek ma megvan az a mentségük, hogy 
a termek nem elegendők a hallgatók befoga­
dására és ha a diák kintrekedt a teremből, 
igazán mindegy, hogy az ajtó előtt van-e, 
vagy az ország túlsó szélén.

Ezen a bajon a két uj egyetem nem segít 
az ellenőrzési intézkedések szigorítása nél­
kül. Ezért helyesli a kamara a harmadik alap­
vizsga beállítására hozott kormánvhatósági 
rendelkezést. Nemcsak a harmadik, de a ne­
gyedik alapvizsgára is szükség van. mert az 
egyetem nemcsak a tudomány céljait szol­
gálja, hanem a szakképzésről is gondoskod­
nia kell, mert hiszen több azoknak a száma, 
akik az élet gyakorlati föladatainak megoldá­
sára használja föl tudását, nem pedig a tu­
domány szolgálatára.

(A leckelátogatási kényszer.)
Nagy súlyt helyez a kamara az ellenőr- 

zésre, amelynek módszere a leckelátogatási 
kényszer és a vizsgáztatás. Ennek kapcsán 
kimondandónak véli a kamara, hogy minden 
évzáró alapvizsga a következő év hallgatá­
sának föltétele legyen. Mindezekhez pedig 
főképpen szükségesnek látja a kamara a jog- 
alkalmazás célját szolgáló gyakorlati irányú 
oktatás kreálását is a szorosabban vett jogi 
tantárgyakból.

A magasabb nívójú vizsgákat az alap­
vizsgák után szükségesnek tartja a kamara, 
de az államvizsgákat, amelyek komolyaknak 
nem tekinthetők, eltörlendőnek véli. hanem 
helyette úgy látja, hogy aki ügyvéd, biró, 
vagy közigazgatási tisztviselő legyen, az te­
gyen szigorlatokat. Doktori címet csak tudo­
mányos magaslaton álló vizsgák nyújthas­
sanak, de a szigorlatok nem.

Ennek a reformnak azonban le kell nyúl­
nia a középiskolai oktatásnál mutatkozó be­
tegségek orvoslásáig, ki kell terjeszkednie a 
jogvégzettség utáni vizsgarendszer szabályo­
zására és a minősítési törvény átalakításánál 
az egyes ágak — a bírói, ügyvédi és közigaz­
gatási pályák — arányos szétosztására és 
egységes fejlődésére.

Két jelenségben látja a kamara a bajok 
nyilvánulását. Az egyik az, hogy más pá­
lyákhoz viszonyítva, tulsokan lépnek a jogi 

, pályára, a másik pedig, hogy nem sajátítják 
, el kellő mértékben az elméleti jogi ismerete­
ket. Ezek elkerülése végett már a középisko­
la negyedik osztályánál gondoskodni kellene 

1 arról, hogy nemcsak a bukottakat, de a gyön- 
j gébb képességűeket is zárják cl a felső osztá- 
I lyoktól.

A másik megszorításra a középiskola 
utolsó osztályánál volna szükség, ez pedig 

I csak úgy érhető el, ha nem követelnek érett- 
1 ségi vizsgát oly közhivatali funkciónál is, a 
melyhez a Vili. osztály elvégzése is elegen­
dő. másrészt aztán annál szigorúbbá tennék a 
jogi pályához szükséges érettségi vizsgála­
tot, de az érettségit nem tett, csak osztály-

(Az Igazságügyi vizsga.)
Helyesli a fölterjesztés az igazságügy­

miniszternek azt a szándékát, hogy a bírói 
és ügyvédi vizsga egyesítésével egységes 
igazságügyi vizsgát kíván szervezni és hogy 
a közigazgatási tisztviselőtől ne ez a vizsga 
legyen kötelező, hanem az evvel egy színvo­
nalon álló gyakorlati közigazgatási vizsga.

Kívánatosnak tartja a kamara, hogy úgy 
a szigorlatok, mint az egységes igazságügyi 
vizsga az alaposabb etkészlllhetés szempont­
jából két-két studium-csoportban legyenek 
letehetők, mert az óriási vizsgaanyag egé­
széből egyszerre történő vizsgáztatás a me­
móriának emberkinzásszámba menő megeről­
tetésével jár. Meggyőződése a kamarának, 
hogy ha a jogi oktatás kiegészítéseként a to­
vábbi vizsgarendszer az egész vonalon az em­
lített elvek szerint konstruáltatik meg. akkor 
olyan bírót, ügyvédi és közigazgatási kart 
nyer az ország, amely a jogállam ideálját az 
emberi lehetőség szerint valósíthatja meg.

(A debreceni egyetem.)
A jogi szakoktatás terén a múlt évben 

történt legjelentősebb eseményt, a két uj egye­
tem fölállítását méltatja azután a felterjesz­
tés és erről a következőket mondja:

Mivel a két uj egyetem felállításáról el­
készült törvényjavaslat a jogi szakoktatás te­
rén az elmúlt év legjelentősebb eseménye, itt 
fejezzük ki köszönetünket Nagvméltóságod- 
nak azért a támogatásért, mellvei a debre­
ceni egyetem ügyét tudomásunk szerint elő­
segítette. Érdeme a kormánynak, hogy a ma­
gyarság és kultúra követelményeit felismerve, 
kamaránk székhelyének juttatta a kettős pál­
ma egyik ágát, — érdeme a magyar reformá­
tus egyháznak a magasabb nemzeti érdekek 
és célok előtti deferálás és az ebben megnyil­
vánult lemondani tudásnak igazán egyházhoz 
méltó erkölcsi magaslata, — érdeme Debre­
cen szab. kir. városnak a fejedelmi hozzájá­
rulás, — ám a legnagyobb érdem, melyet e
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tárgyról szólva, nem lehet megemlítés nélkül sndorta. Egész Bácskában mindenfelé dühöng 
hagyni — mégis azon fényes emlékű ősöké, az orkán. Ugyancsak erős szélviharok mi­
akik bölcs előrelátással és nagy áldozatkész- ^öngenek a Balaton táján, 
séggel a magyarság emporiumában egy oly
nagyhirii főiskolát létesítettek, melynek er 
kölcsi súlya szükségkép Debrecen javára 
nyomta le mérleget, egy főiskolát, melynek 
nemzeti szempontból megbecsülheti«! tradí­
ciói a jelen nemzedéktől egyenesen megköve­
telték, hogy az egyik uj egyetem Debrecen­
ben legyen. Kérjük Nagyméltóságodat, has­
son oda befolyásával, hiszen igazságügyi 
érdekekért is ‘teszi ezt — hogy az egyetemi 
javaslatnak a nehéz politikai viszonyok kö­
zött is juttasson a parlament egy pár órát, a 
mennyi az ehhez fűződő egyértelmű felfo­
gás mellett letárgyalásához elégséges lesz

Jászberényben hajnal óta erősen havazik. 
Szolnokon kedden délutántól éjfélig záporeső 
esett, amelyet hajnalban óriási havazás vál­
tott fel. A virágzásnak indult gyümölcsfák 
tönkrementek. Fiume körül enyhébb lett az 
idő, ott eső alig esett és a szél is gyengébb. 
Tiszaföldváron egész éjjel orkánszerii vihar 
dühöngött nagy esővel. Hajnalban havazni 
kezdett. Nyíregyházán az orkán házfedeleket 
hordott le s több kisebb házat döntött össze. 
Az utcákon a hó bokáig ér. Szekszárdon

Színház és Művészet
A színház műsora.

CSÜTÖRTÖKÖN: Kis kávóház, vígjáték. — 
B) bérlet.

PÉNTEKEN: Nincs előadás.
SZOMBATON: Nincs előadás.
VASÁRNAP: Délután Obsitos, daljáték. — 

Mérsékelt helyárakkal.
VASÁRNAP: Este Cárnő. színmű, újdonság. 

Kisbérlet.
HÉTFŐN: Délután Leányvasar, operett. — 

Mérsékelt helyáraikkal.
HÉTFŐN; Este Királyszöktetés. operett, új­

donság. Bérletszünet.

ííLis mellett leiargyaidbíinu/. vivo i j . » >
Ha igaz volt is eddig, hogy inter anna silent nagv hóvihar van tegnap óta, a szél a Keme-
musae/éppen azért lenne méltó a huszadik I ■ ■■ *- -----—4« n
század parlamentjéhez, hogy a kultúra ked­
véért egy rövid fegyverszünetet tud ion tar­
tani. _________

Vihar országszerte
Fennakadt a közlekedés.

A tegnap esti vihar, mely úgy Debre 
cenben, mint megyeszerte pusztító károkat 
okozott, oly mérvű közlekedési akadályokat 
vont maga után, minőt a legnagyobb télben 
is ritkán tapasztaltunk. A vonatokat szinte 
(elfordította a szélvész s a táviróoszlopok 
kilométerekre ki vannak döntve az ország­
utakon. Ezért a távirdahivatal ma csak fen-

nyeket és háztetőket erősen megrongálta és a 
virgzásban levő gyümölcsfákban igen nagy 
kárt tett. Dobsinán az orkán egész fenyőer­
dőket döntött ki és az erdőgazdaságban óriá­
si kárt okozott.

Magyarországon a táviró- és telefonvo- I nalak annyira megrongálódtak, hogy a vidék 
és a főváros között alig lehet összeköttetést 
kapni.

-I

Uj szolgálati jelleg.
Tegnap vette ki az esküt Kovács József 

polgármester az uj próbarendőröktől, kik már
uiaiwn. L.Z.C11 <i laviiumii.».». ----- I vasarnap óta rendszeres szolgalatot teljesi-
tartással vette át a továbbítandó táviratokat, tenek. És pedig oly fegyelemérzékkel, mely

, „„mo. n késő órákig szii- eddig ismeretlen volt a debreceni rendőrséga telefon szolgalat pedig a késő órákig szí. Szemtanuja voU e sorok Írója
netelt. I egyik őrhelyen annak, amikor az ellenőr-

Debrecenben zést teljesítő rendőrkáplár utasította az őrsze-
_ ' V n vihar melv evv- met, hogy a pokoli időjárás elől a közeli ka-este 9 óra után kezdődött a v , - pualjában keressen mendéket. A oróbarend-

előre zuhogó zápor és szel kíséretében je-| yr önérzetesen utasította vissza: 
lentkezett. Éjfélre azonban orkánná alakult s
fákat tépett és kerítéseket döntött fel. Sok 
helyen a házak tetejét is megbontotta s 
cserép és bádog fedőzet csörömpölve zu­
hant alá.

Nagy pusztítást vitt véghez a posta 
épületében, ahol a telefon és táviró vezeté­
keket elszakította s a fedőzetet, melyet most 
javítanak, ledobta az utcára. De alig van a 
városban ház, ahol ablakokat, vagy egyébb 
felszereléseket meg nem rongált volna.

A vonatok óriási késésekkel érkeztek 
be, a telefon és táviró szolgálat pedig szü­
netelt. Sőt a helyi távbeszélő vezeték is erő­
sen megrongálódott, úgy, hogy csak nagy 
erőfeszítéssel tudták fenntartani a for­
galmat.

Hajduhadházán
az apróbb házakat annyira megrongálta a 
vihar, hogy a szakadó zápor behatolt a szó 
bákba s a bútorokat is megrongálta. A to­
ronyról cafatokban csüngött le a pléhtető, 
a református templom tornya pedig elhajlott.
A tetején levő gomb úgy lóg a hegyén, mint 
hr minden pillanatban le akarna szakadni.

A vármegye többi községeiben
is jelentős károk maradtak a vihar után, mely 
egészen a reggeli órákig tartott s erős hó 
esés támadt a nyomában. Sok helyt a veté 
sek tenyérnyi vastag hóval boritvák. Félő, 
hogy a gazdaközönség előre nem látható ká­
rokat szenved, ez emberemlékezet óta nem 
tapasztalt abnormis időváltozás folytán.

Dobogókőről és Selmecbányáról tiz cen­
timéter magas hóréteget jeleztek. A pálicsi tó 
környékén nagy liavzás volt és óriási szél. — j 
Szabadkán a vihar még a házak tetejét is le-

— Engem nem igy oktatott a felügye­
lő ur!

És nem mozdult, míg az éj folyamán 
Barna Tibor rendőrfelügyelő utasítást nem 
adott ebben az irányban. Pedig a köpenyek 
még nem érkeztek meg s csak rövid gallért 
használhattak védelmükre. Ilyen ^ rendőr- 
anyag megérdemli, hogy az önérzetét növel­
jék. Ezért Barna Tibor rendőrfelügyelő a na­
pokban előterjesztést tett a főkapitánynak, 
hogy ezentúl a rendőrök sisakosam keztyüvel 
és szijövvel teljesítsenek szolgálatot.

Rostás István főkapitány magáévá tette 
az előterjesztést és legközelebb már a tanács 
elé terjeszti ebbeli javaslatát. És pedig allu- 
minium sisakok beszerzését fogja a,nnlani, 
amely nemcsak azért praktikusabb a i i bőr­
sisaknál, mert anyagának szilárdsága lolytán 
ellentállóbb, de könnyebb is s a fej szabad tar­
tását nem hátráltatja, mint a mai nehéz anya­
gú főveg.

Ezért az uj rendőröket nem is szerelik 
már fel régi modellii sisakokkal. A bőröv be­
szerzése pedig a mai karszalagot fogja pó­
tolni. Ez a viselet nemcsak azért nem prak­
tikus, mert a szalag gyorsan piszkolódik, de 
azért is, mert a rajta levő szám olvashatat­
lan és a kar mozgása által elcsúszik s igy el 
is rejthető. Pedig épen a közönség szempont­
jából elengedhetetlen, hogy a rendőr mindig 
ellenőrizhető legyen s annak száma minden 
helyzetben szembetűnjék.

Úgy tudjuk különben, hogv az államse­
gély tekintélyes részét fordítják a rendőrség 
céljaira, igy a város lakosságát az ui szolgá­
lati jelleg behozatala által mi költség sem fog­
ja terhelni. Es evvel az intézkedéssel még a 
fővárost is meg fogjuk előzni, ahol szintén 
most akarják behozni az allumimum fovege- 
ket. Ma azonban mé gannyi a raktárakban a 
bőrsisak, hogy csak évek múlva térhetnek 
erre az uj, praktikus rendszerre.

Húsvéti előadások. A húsvéti ünnepeken 
négy előadás lesz a színházban. Vasárnap 
délután mérsékelt helyárakkal 3 órai kezdet­
tel az Ártatlan Zsuzsi operett kerül színre, 
mig este a szenzációs sikert aratott színmű, 
Biró Lajos és Lengyel Menyhért darabja a 
Cárnő lesz műsoron. Husvét hétfőn délután 
mérsékelt helyárakkal a Leányvásár operett 
kerül előadásra és este Kerner József szép 
zenéjti és mulattató operett újdonságának 
lesz a bemutató előadása. Amint látható Zi- 
lahy igazgató nagv körültekintéssel állította 
össze az ünnepi előadások sorrendjét. A 
szinrekerülő darabok és a két újdonság két­
ségtelenül a legnagyobb érdeklődésre tart­
hat számot. Jegyeket az ünnepi előadásokra 

színházi pénztár előre árusít.
A Kis kávéház. Csütörtökön este a Kis 

kávéház vígjáték kerül szinre. A szellemes 
és mulattató darab nem csak a fővárosban, 
de a debreceni színpadon is zajos sikert ara­
tott. A mai előadás iránt nagv az érdeklődés.

A színház szünete. Nagypénteken és 
nagyszombaton nem lesz előadás a színház­
ban. A két napot arra használja fel a társu­
lat, hogv szorgalmasan próbáljon a húsvéti 
ünnepek alatt szinrekerülő Cárnő és Király- 
szüktetés újdonságokból.

Dr Halál. Szomorú tollal megirt — 
szomorú tliéma . . . S mégis, mire végig hall­
gatja az ember, mire lefutnak szemeink előtt 
a pompás, színes vetített és poétikus, legen­
dás tárgyú mozgófényképek, úgy érezzük, 
hogy megbarátkoztunk a legrettenetesebbel,
— a halál gondolatával. Nem azzal, amely 
rothadásos mezben, csontváz alakjában döb­
bent meg, hanem a kremoratóriumok urna­
csarnokainak csendes mélaságáról. Ezek ve- 
zérmótivumai, psychikai hatásai Horkay 
Elemér hírlapíró, „Dr. Halál“ cimü Uránia 
darabjának, melynek tegnap este volt a 
„Meteor“ villanyszinházban a bemutatója.
A színes, zamatos stílusban megirt, nagy ké­
szültségről és alapos tanulmányozásról ta­
núskodó, bizarr thémáju darab, holnap este 
7 és 9 órakor is előadásra kerül a Meteorban. 
Az előadásokra, amelyeken maga a szerző 
nagy rutinnal olvas fel, felhívjuk főleg ama 
körök figyelmét, amelyek a halotthamvasz- 
tás eszméjéért lelkesedve Debrecenben, le­
fektették a kremoratórium létesítésének 
anyagi alapját.

Színészek tanácsülése. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: Az idei közgyűlés után most 
volt az első rendes tanácsülés a Szinészegye- 
sületben. Ditrói Mór elnökölt az ülésen, a 
melyen mindenekelőtt három uj tagot vá­
lasztottak a fegyelmi bizottságba: Almássy 
Endrét, Bérczy Gyulát és Csikv Lászlót. 
Tapolczai Dezső jelentette ezután, hogy tár­
gyalást folytatott a munkásbiztositó pénz­
tárral és arra a megállapodásra jutott, hogy 
az igazgatók csak 2400 koronánál kisebb fi­
zetésű alkalmazottjaikat kötelesek oda felvé­
tetni. Most Thury Elemér soproni színigazga­
tó segély-kérvényét tárgyalták. Ehhez ton- 
ben szólották hozzá. Komjáthy, Tapolczai, 
Almássy nem pártolja az ui direktor kérel­
mét, mert Thuri kezdő igazgató és a kérése 
egyrészről nagyon is korai, másrészről meg- 
eshetik, hogy a neki adandó rendkívüli se­
gély miatt érdemes régi direktorok megrövi­
dülnének. Két jeles, régi színészt is nyugdí­
jaztak a mai ülésen.



UX. (y>

, ' . / 
f v-j U^ ^v .

,Á<-'(
, f* :.

1912. április 4. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

HÍREK
Tél áprilisban

Nem vagyok ugyan járatos a geológiá­
ban. de elfogadom azt a tudós meghatáro­
zást, hogy a Hortobágy helyén valamikor 
tenger, vagy legalább is tengerszem állott. 
Ezt a meggyőződést belőlem a tegnapi vi­
har váltja ki, mely minden fázisában hasonló 
a tengereken oly otthonos bóra gyilkos ha­
tásához. Aki valamikor is rész tvett egy ten­
geri utón, vagy valamelyik tengerparti vá­
rosban érte utói a süvítő, csontmetsző szél: 
egész életében megemlegeti annak a füttyét 
és metsző ujjait. Gyönge ilyenkor a téli bun­
da s a hatalmas paloták terméskőből épült 
alapzata ép úgy összerázkódik a melle lé­
legzetétől, mint a csontokat boritó emberi 
test idegszá'a. Meghajlik haragja hullámai 
között a leghatalmasabb hajó bordázata s 
menekülve fut a rettegett flotta halált okádó 
érckoloszusa. Mert a lehelete felborítja a 
tenger taraját és iziglen töri pozdorjává az 
úszó várak erődítéseit.

S ahogy az éjszaka zúgott, bömbölt és 
sikoltott az ordító szél, megfagyott leheleté­
től a zápor: Isten bizony úgy éreztem, hogy 
közel a hajótörés. Szerencsére csak a Hor­
tobágyon porzott fel a szikes, sós talaj s in­
nen csapott be a városba a fákat, telefon­
oszlopokat kidöntő vihar: a bóra. S mint egy 
hatalmas vizi emlős, a száraz földre kerülő 
cápa, csak vergődött, hol egy cégtáblát sza­
kított le, hol egy villanylámpát dobott a föld­
re, aztán tehetetlenül vonult végig a rónán. 
Végső agóniában még egy kaput is magával 
rántott, vagy egy szál fának a koronáját tép­
te le. Aztán hosszas akaratoskodás és élet­
küzdelem után ma délben kimúlott.

Nyomába a tél rég berozsdásodott sze­
kere csúszott a vetésekkel zöldelő földre, a 
hol sáros, fagyott lett a mező . . . úgy látszik 
áprilist járat velünk a tél! . . .

— Ünnepi istentiszteletek. Az ágost. hitv 
evang. templomban nagypénteken délelőtt 
10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az 
istentiszteletet, utána úrvacsora lesz. Dél­
után 3 órakor Szeberényi Lajos segédlelkész 
prédikál. — Husvét vasárnapján délelőtt 10 
órakor Materny Lajos főesperes végzi az 
istentiszteletet, utána az Ur szent vacsorája 
lesz kiszolgáltatva. Délután 3 órakor Szebe 
rényi Lajos segédlelkész prédikál. —• Husvét 
hétfőjén délelőtt 10 órakor Szeberényi Lajos 
segédlelkész végzi az istentiszteletet, utána 
Materny Lajos főesperes úrvacsorát oszt 
Délután 3 órakor ima.

— Khuen gróf a debreceni munkapárthoz 
Debrecen Ili. kerületének nemzeti munka­
pártja a politikai uj fordulat alkalmából 
bizalmi üdvözleted kereste fel a kormány- 
elnököt és erről a kerület országgyűlési 
képviselőjét Láng Lajos bárót is értesí­
tette. Ez üdvözletre a mai nap folyamán 
a következő válasz érkezett a munkapárt 
elnökségéhez:

Szávay Gyula pártelnök Debrecen.
Őszinte örömmel vettem í Debrecen 

sz. kir. város III-ik kerülete nemzeti 
munkapártjának szives üdvözlését és 
kérem pártelnök urat, hogy a figyelem­
ért magam és miniszter társaim nevé­
ben köszönetünket a párt tagjai előtt is 
tolmácsolni szíveskedjék.

Khuen-Héderváry gróf.

— A közös pénzügyminiszter Budapesten.
Fővárosi tudósítónk táviratozza; Bilinski Leó 
lovag közös pénzügyminiszter, aki tegnap es­
te érkezett Budapestre, ma délelőtt fél tiz 
órakor Khuen-Bcderváry Károly gróf mi­
niszterelnök látogatását fogadta. A két kor­
mányférfi egy óra hosszat tanácskozott, az­
után pedig Bilinski Lukács László pénzügy- 
minisztert látogatta meg. A tanácskozások 
a boszniai vasutak ügyére vonatkoztak. Bi­
linski ma délután félhárom órakor visszauta­
zott Bécsbe.

— Református templomszentelés. A bé­
késbánáti Magvarcsanádon tegnap szentel­
ték fel m^obb ünnepség keretében az ot­
tani református egyház szép uj templomát. A 
felszentelésen jelen volt dr. Baltazár Dezső 
a tiszántúli egyházkerület püspöke is. A nép­
szerű főpásztort, akit útjára Hajdú Zsigmond 
püspöki titkár kisért el. Békéscsabán a bé­
késbánáti egyházmegye küldöttsége élén 
Futó Zoltán szentesi lelkész és egyházmegyei 
főjegyző üdvözölt. Innen Apátfalvára érke­
zett a püspök, ahol Apátfalva és Magyar- 
csanád népe zászlóval várta és a járás fő- 
•zolgabirája mondott üdvözlő beszédet. 

Nagyszámban összegyűlt lelkész, hosszú ko­
csisor, lovas bandérium kisérte Baltazár 
Dezső dr. püspököt a magyarcsanádi tem­
plomhoz, ahol a püspök szép felszentelő 
imája után Fekete Gyula nagykikindai lelkész 
ünnepi beszédet mondott. Az agendálást 
Futó Zoltán szentesi lelkész, a keresztelést 
Nagv Károly lelkész és királyi tanácsos vé 
gezte. A templomi ünnepség után közebéd 
volt, amelyen számos felköszöntő hang­
zott el.

— Elutasított felebbezés. A burkolási sza 
bályrendelet ellen, annak megalkotása idején 
a Háztulajdonosok Egyesülete nevében f-e 
lebbezést adtak be. E felebbezést azonban 
mivel akkor még az Egyesület nem alakult 
meg és igy joga sem volt a felebbezéshez, a 
polgármester hivatalból visszautasította, 
polgármester határozatát szintén megfeleb 
bezték s igy az ügy a belügyminisztériumhoz 
került, amely ma értesítette a polgármestert 
hogy indokait magáévá tette s haározatát 
helybenhagyva a felebbezést végleg eluta 
sitotta.

— Az angol bányányászsztrájk. Lón
donból táviratozzák: A bányavidékekről ag­
gasztó hirek jönnek. A sztrájkolok harci ked­
ve nem csappant, noha a sztrájkpénztárak 
már napok óta nem fizetnek támogatást. — A 
népszavazáson a többség a sztrájk mellett 
döntött s nincs remény, hogy egyhamar vége 
szakadjon a pusztító bérharcnak, amely olyan 
rengeteg károkat tett a nemzeti vagyonban. 
A sajtó sürgeti a kormányt a közbelépésre, 
mert a mostani hangulatból Ítélve, a sztrájk 
még két hétig is eltarthat s annak következ­
ményei beláthatatlanok. Eddig 156.247 bá­
nyamunkás a sztrájk folytatása mellett. — 
141.540 pedig a munka megkezdése mellett 
szavazott. Még nincs eldöntve, hogy a munka 
felvételéhez egyszerű, vagy kétharmad több­
ség szükséges.

— Beomlott szeszgyár. Kézdivásárhely- 
röl táviratozzák: Tegnap éjjel nagy szél volt 
a városban, mely ledöntötte idősb Nagy Fe­
renc szeszgyárának húsz méter magas kémé­
nyét. Óriási zajjal omlott össze a kémény 
és betörte a gyár tetőzetét. A régi. rozoga 
gyár összeomlás előtt áll.

— Mandel cipöraktár. Telefon 352.

—■ A városi villák bérletei. Megemlékez­
tünk már arról, hogy a városi nagyerdei nya­
ralók bérletére vonatkozóan 26 ajánlat érke­
zett be a városhoz. Két lakást, amelyekre 
csak egy-egy pályázó akadt, a tanács már 
ki is adott, a többiekre pedig elrendelte, hogy 
nyilvános szóbeli versenytárgyalás legyen.

versenytárgyalást ma délelőtt tartották 
meg K. Tóth Mihály dr. és Kondor Kálmán 
őszámvevő helyettes. Az eredmény a követ­

kező: I. számú nyaraló 1. számú lakás. Ed­
digi bér volt 1015 korona. Legmagasabb aján 
látott tette Varga Elemér dr. 1020 koronával.

I, számú nyaraló 2. számú lakás. Eddigi 
bér 700 kor. Legmagasabb ajánlatott tette 
Hegedűs Sándor 710 koronával.

II. számú nyaraló 3. számú lakás. Ed­
digi bér 800 korona. Legmagasabb ajánlatot 
tette Ernszt Vilmos 1500 koronával.

II. számú nyaraló 4. számú lakás. Eddigi 
bér 650 korona. Legmagasabb ajánlatot tette 
Kernhoffer József 660 koronával.

II. számú nyaraló 5. számú lakás. Eddigi 
bér 660 kor. Legmagasabb ajánlatot tette 
Mikecz Miklós 660 koronával.

II. számú nyaraló 6. számú lakás. Ed­
digi bér 460 korona. Legmagasabb ajánlatot 
tette Dóczy Emil dr. 500 koronával. _

III. számú nyaraló 9. számú lakás. Ed­
digi bér 340 korona. Legmagasabb ajánlatot 
tette Kovács Kálmán 440 koronával.

III. számú nyaraló 10. számú lakás. Ed­
digi bér 350 korona. Legmagasabb ajánlatot 
tette Gál Zoltán dr. 360 koronával.

IV. számú nyaraló 12. számú lakás. Ed­
digi bér 540 korona. Legmagasabb ajánlatot 
tette Szabó István 541 koronával.

V. számú nyaraló 14. számú lakás. Ed­
digi bér 275 korona. Legmagasabb ajánlatot 
tette Tóth Imre 320 koronával.

V. számú nyaraló 15. számú lakás. Ed­
digi bér 600 korona. Legmagasabb ajánlatot 
tette Árvái Géza 660 koronával.

A versenytárgyalás eredménye és a 
bérletek kiadása fölött a legközelebbi ülésen 
dönt a tanács.

—• Köszönet. A Kölcsönsegélvző Egylet 
50 K. Az István-gőzmalom R. T. 20 K. Az 
Első Takarékpénztár 20 K., juttatott a Göncy 
Egyleti tanítói internátus céljaira, mely szi­
ves adományokért ezúton is köszönetét mond 
az egyesület elnöksége.

— Gyilkosság a kolostor udvarán. Nyír­
egyházáról táviratozzák: A hires máriapócsi 
kolostor udvarán tegnap rémes gyilkosság 
történt. Trokár József erdész közvetlen kö­
zelből agyonlőtte Kreik Márton birtokost. Mi­
kor a csendőrök Trokárt el akarták fogni, az 
erdész magára emelte fegyverét, de az ön- 
gyilkosságban idejekorán megakadályozták. 
Trokár a gyilkosságot bosszúból követte el.

— Mandel cipöraktár. Telefon 352.
— Lövés élestöltéssel. A m. kir. 3. hon­

véd gyalogezred a Sárkut-tanva mellett e 
hó 17-én d . e. 7—12 óráig, délután 7 órától 
11 óráig éjjeli harcászatot, 18-án délelőtt 
7—11 óráig harcászati lövőgyakorlatot tart. 
Miután éles töltéssel fognak lőni. az arra való

— Egv értékes gobelin eltűnése. Tauszig 
Lajos, a Tauszig D. és társa budapesti cég 
beltagja ma bejelentette a rendőrségen, hogy 
tulajdonát képező több japán dísztárgyat, 
bronz és kina ezüst holmit, köztük egy fe­
kete papírmasé rámába helyezett zöld se­
lyemre szőtt goblin képet, melynek értéke 
300 korona, Rosenberg és társa debreceni 
szállító cég raktárából, ahol azokat letétbe 
helyezte, ismeretlen tettes ellopta. — A gob­
lin feltalálóját — 50 korona jutalomban fogja 
részesíteni. A rendőrség a nyomozást meg­
indította.

• s legelegánsabb színes 
öltönyök, valamint át­
meneti kabátok, tava­
szi felöltő különleges­
ségek és sikkes egyen- 
:: ruhák készülnek ::

polgári, katonai és vasúti egyen­
ruha szabó czégnél

Deinen, Kossuth-u. 1. szám.

mmmmm
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I
— Katonaság és a választói jog. Érde­

kes rendeletet bocsátott ki a közös hadügy­
miniszter. A rendelet a fegyvergyakorlatra 
behívott tartalékosok képviselőválasztási jo­
gának gyakorlására vonatkozik. Eddig ugyan 
is úgy volt, ha valaki a tartalékból behívtak; 
fegyvergyakorlatra, a gyakorlat idejére mint j 
egy felfüggesztődött polgári jogának gyakor­
lása. Ez a jövőben megváltozik, amennyiben 
a hadügyminiszter 'legújabb rendeleté ki­
mondja, íiogy a tartalékosok a fegyvergya­
korlat, tehát a tényleges katonáskodás ideje 
alatt is —akorolhatják szavazati jogukat. A 
hadügyminiszter! rendelet még az iránt is 
intézkedik, hogy a képviselőválasztások nap­
ján a szavazati joggal bíró tartalékosok pol­
gári ruhában szabadságolandók. Ezt a ren­
deletét nemcsak a hadsereg keretébe tartozó 
tartalékosok, de az egész polgári társadalom, 
is bizonyára jóleső örömmel veszi tudomá-| 
sül, mivel ez nem más, mint katonai részről '■ 
is teljes elismerése a polgári jogoknak.

— Besurranó tolvajok. Nagv Sándor | 
Kossuth-utca 29. sz. alatt levő lakásából egy 
női ezüst órát, egy télikabátot és a konyha­
kulcsot ismeretlen tettes ellopta. — özvegy 
Qévay Ernőné Széchenyi-utca 70. sz. házá­
ból pedig 5 darab szobaszőnyeget emelt el 
valamelyik besurranó tolvaj. A rendőrség j 
mindkét esetben nyomoz. i

— A felesége után a halálba. Lapunk teg­
napi számában hirt adtunk Kálmán Istvánná,j 
egyik előkelő uricsalád szakácsnőin öngyil­
kosságáról. Az asszony afeletti bánatában, 
lionrx- férjével állandóan perlekedtek, gáz­
mérgezéssel megölte magát. Holttestét ki­
vitték a közkórházba. Férje ma reggel egy 
konflison ideigyekezett, hogy az asszonyt 
még egyszer 'áthassa. Időközben azonban 
annyira erőt vett rajta a kétségbeesés, hogy 
még a kórház kapujában mellbe lőtte magát. 
A tüdejét fúrta keresztül a golyó. Állapota 
életveszélyes.

— Köszönet. A Debreceni Első Takarék- 
pénztár az áll. s. kisegítő iskola céljaira 30 
koronát juttatott kezeimhez, mely szives ado­
mányt ezúton is köszönettel nyugtázom, 
Varga Béla, az iskola vezetője.

— Mandel cipöraktár. Telefon 352.

Lábadozás idejében.
Minden olyan esetben, melyben az erő 

gyarapítása kívánatos, tehát különösen lába­
dozás idejében, kiállott betegségek után a

SCOTT-féte Emuisis
fényesen bevált. A Scott-féle Emul- 
sió — mely magában véve is rend­
kívül gazdag tápláló anyagokban — 
az étvágyat is fokozza, miáltal a 
födolog már meg van nyerve.
Emellett a Scott-féle Emulsió na­
gyon könnyen emészthető és oly 
Ízletes, hogy úgy felnőttek, mint 
gyermekek kiváló előszeretettel 
veszik, és jól megemésztik. Bevá­
sárlásnál kifejezetten Scott-féle Emulsió t kér­
jünk. A Scott-féle eljárás már 35 éves és 
garancia úgy a jóság, mint hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden 
gyógytárban kapható.

AZ/
— Napldijas kisegítő szolga 2 korona 

napidijjal, a debreceni kir. törvényszéknél, 
nehány hónapra terjedő tartammal, azonnal 
felvétetik.

s/20 fó/u 20/000^
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Kapha ó minden jobb tőzsdében. Főraktár 
tppea is Schwarez nagykereskedésében.

— Leány Costiimök, Leány Paletók, In­
tézeti felöltők, gyermek kabátok óriási vá­
lasztékban megérkeztek Halmágyi divatha­
zában.

— Mandel cipöraktár. Telefon 352.
—Női divatkelmék kosztümökre, tava­

szi és divatos doublekelmék, sima angol szö­
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó se­
lyem Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők és eutous 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza­
bó Lajos fiai cégnél.

— Bútorcsarnok áthelyezés Hunyadi­
utca 19. szám alól a Bútorcsarnok (Csapó-u. 
és Piac-utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r.-t. palotája emeleti termeiben helyeztetett 
át. A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor áll a 
közönség rendelkezésére s mindenkinek sa­
ját érdeke, hogy mielőtt bútorait beszerzi, 
a csarnokban felhalmozott s szabott árak 
mellett árusított bútorzatot vételkötelezett­
ség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott 
mübutorokért Kovács Gyula miibutorgyáros 
2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek 
kedvező fizetési feltételek.

— Mandel cipöraktár. Telefon 352.

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlők, űri szobák, Szalonok,

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tula.
Jellemző sajátságai:

Harmonikus összhatás,
Mély tüzű színek,
Idővel növekvő szlnkialakulis.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a f ebrticzeni

Szövetkezete
mint az Orsi ágas Központi Hitelszövetkezet tagja
Hunyadi-!!. 17/1?. ez. Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú zönyegek dús választékban kap­

hatók. — Telefon 968.

KÖZGAZDASÁG.

A Scott-féle el­
jár és védjegyét — 
a halászt— férjük 
figyelembe venni

Budapesti értéktőzsde.]
Magyar hitel 
Osztrák hitéi 

százalékom koronajáradék 
illám vasul

Jelzálogbank 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

837 — 
657 50 

89.55 
732 60 
475-50 
722.— 
122 — Ilit’ —

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjá­
ték mai húzásán 20.000 koronát nyert: 87139.

5000 koronát nyertek: 23354 58455.
2000 koronát nyertek: 564 1320 16209

17131 25076 29160 40052 40288 43848 45049
49959 58593 61901 64167 81390 86035 58593
105373.

1000 koronát nyertek: 1528 3701 4146 
16987 17722 18060 18453 25702 26503 31104
31399 32602 34416 28328 31104 36294 36857
40012 45045 47349 52915 54779 57359 61002
64795 65841 68332 74095 74668 74841 75932
79094 79969 85880 88472 91087 92640 9331
101.312 103998 108365.

Azonkívül kihúztak 500 és 200 koronás 
nyereményeket. A következő húzás holnap 
lesz.

Kitüntetve a Bécsi Párisi és londoni kiállí­
tásokon arany éremmel és oklevéllel.

VAiiiak fájdalmai 1 
Rheuma, esni, t ömény 

szaggatása?
Ezen fájdalmak ellen legbiz« 

tosabb háziszer a hires

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél is 
már egyszeri bedörzsMésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 5 
perez alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható e feltaláló és készítőnapiiaiu ü íeiuimit» co «v«in

GRÓSZ NAGY FEREiCZ
gyógyszertárában Kossn h-nlcza 8. azlnh z mellett

Irányzat;
Eta gánleszámltolásl kamatláb

Bécs 4 ‘/2»/o, Berlin 43/,°/o London 3MeV
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentést 

Búza októberre 
, áprilisra 
, májusra 

Rozs áprilisra 
Zab októberre 

, áprilisra 
Tengeri májusra .
Tengyi 1913. óv Juli

Irányzat i Készáru ártartó 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.

10 80 
11.8*5 
ti 40 
10 03

8 39
9.77
8.78 
8.73

Névért.

•200
50G
200
200
200
400
*00
800
200
200200

tál ók 1911. szelvényekkel

Leneczom Első Tkptár
Alföldi tkptár 
Ipar és Kerosk. bank 
Közgazdasági bank . 
Takarék és Hitelintézet

Xebreczeni Hitelbank 
ltalános Forgalmi Bank 
Bankegyesület .

István malom 
Debr. Helyi vasút 
Termény ók áruraktár 
ürbreczent Göztéglaf'vár

780

2“0

A NépfcMpénztár m. sz,
Debreczen, Piacz uteza 75. szám

felhivia az iparosok, vasutasok, munkások
figyelmét arra, hogy a vámofrpércei nt men­
tén levő Czeglédy-telepen 180 négyszögöles 
parcellák, a létai-uton 150 négyszögöles 
parcellák, a máv. géplavitómtthaiy mel­
lett, az Onosat-utcán 180 négyszögöles 

parcellák

házhelyeknek
kedvező heti befizetések ellenében eladók.

Egy tűzesethez. Kaptuk a következő so­
rokat: Gyártelepünkön tegnap éjjel előfor­
dult kisebb mérvű tűzesetből kifolyólag egyik 
másik helyi lapban oly riasztó hírek jelentek 
meg, hogy szükségesnek tartjuk a t. építke­
ző közönség megnyugtatására és tájékozta­
tása céljából kijelenteni, hogv mindössze is 
csak egy kocsi mész gyuladt meg és az in­
nen átharapódzott tűz a mészkamara tetejet 
részben elégette. Éber gyári személyzetünk 
és a helyszínére azonnal kivonult tűzoltóság 
pár óra alatt lokalizálta a tüzet, meggátol­
ván annak tovább terjedését. Kárunk biztosí­
tás révén megtérül. Gyári üzemünk zavarta­
lanul tovább folyik. Teljes tisztelettel tilsa 
Debreceni Mészhomokkőtéglagyár Részvény­
társaság igazgatósága.

Gyáriparosok az élelmiszertörvény ellen. 
A Magyar Gyáriparosok Országos Szövet­
sége igazgatósága legutolsó ülésében tár­
gyalta azt a memorandumot, amelyet az 
élelmiszerreform dolgában Bosányi Endre 
kidolgozott. A memorandum ui élelmiszer- 
törvény előkészítését a gyáripar szempontjá­
ból is határozottan szükségesnek tartja.
Minthogy pedig az élelmiszertörvényhozas
kérdése elsősorban egészségügyi, főleg pedig 
rendészeti kérdés, szükségesnek tartja a szó-
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vétség, liogy a kezdeményezés a belügymi-p 
niszterium részéről induljon ki. A szövetség' 
az 1895. évi XLVI. törvénycikk alapelvei­
nek, szerkezetének, intencióinak alapos bírá­
latával arra az eredményre jut, hogy ez a 
gazdasági termelést a mezőgazdaság teljesen 
egyoldalú érdeke szempontjából protekció­
nál törvény semmiképpen sem leltei alkal­
mas arra, hogy ennek alapelveiből kiindulva 
alkottassanak meg az élelmiszertörvényho­
zás keretei. Lehetetlennek tartja ezt a szö­
vetség már azért is, mert a törvényben oly 
merész definíciókkal is találkozunk, aminő­
ket más állam még eddig törvénybe iktatni 
nem mert s amelyek az eddigi alkalmazásuk 
körében felmerült tapasztalások szerint ha­
tározottan ipar- és kereskedelemellenes ten­
denciákat szolgáltak. Végül egyes iparágak 
nak az élelmiszertörvényhozást illető spe­
ciális kívánalmait ismerteti a memorandum 
Az igazgatóság elhatározta, hogy a memo­
randumot a tagjai köréből esetleg még beér­
kező észrevételek figyelembevételével fog­
ja a földmiyelésügyi miniszter, valamint a 
kereskedelmi és belügyi miniszterek elé ter­
jeszteni.

A Magyarországi Tanítók Bankja rí.
vasárnap alakult meg Budapesten, az alapí­
tók és részvényesek nagy részvétele mellett. 
A Magyarországi Tanítóegyesületek Orszá­
gos Szövetsége által megindított mozgalom 
valósult meg a részvénytársaság megalapí­
tásával, a melynek alaptőkéje 500.000 korona 
már egybegyült. Az alakuló ülésen megvá­
lasztották az igazgatóságot és felügyelő bi­
zottság tagjait, akik között debreceni tani- 
ók is vannak. Az igazgatóság tagjai lettek: 
Moussong Géza elnök, Berecz Gyula és ko­
rongi Koronghy Gyula alelnökök. Berényi 
Pál dr. jogtanácsos, Bánó Dezső, Hallos Ist­
ván, Eötvös K. Lajos, Kapy Rezső és Simon 
Lajos. A felügyelő-bizottságba kerültek: 
Karch Kristóf (elnök), Bosnyák Jakab, Löb- 
lovitz Zsigmond, Madarász László és Sterz 
István. Ezeken kívül a vidéki részvényesek 
közül huszonöt tagú igazgatótanácsot.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Zein Hugó Nagyszeben, Ferenczi 
Jenő Torda, Bonitzer Manó Pozsony.

Ingatlanok forgalma.
Nagy József és neje Pelei Piroska ve­

szik Oláh Ferenctől Nyilas telepi házát 8800 
koronáért.

Dr. Strelinger Győző és neje és Dr. Ja- 
kobovits József veszik özv. Lóska Imréné 
Kovács Sárától 839 négyszögöl Csigekerti in­
gatlanát 13424 koronáért.

Gulyás Györgyné veszi Molnár Máriától 
203 négyszögöl Libakerti ingatlant 3248 ko­
ronáért.

Nagymagyaralíöldi Építő és Műszaki 
R- T. veszi Kálmán Józseftől 11 hold 788 
négyszögöl ujosztásu földet 30.000 koro­
náért.

Ékszerek, órák
legolcsóbban

Schiffinann Mór
öi’äs és tenisznél, Hunyadi-u. W.

A mesterdalnok....
Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók,
Rajt’ van

Próbálja me §
és készíttesse lérflruhált a legszolidabb érakan 

kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál
Hatvnii-utcza 18. szám alatt, hol is kitűnő ízlés 
szerint megválogatott és állandóan raktáron 
tartott hasi és angol gyártmánya szövetekből1 

lesznek előállítva. i

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
K^phi-.tó : A füezerkereskefielml rószv. társ.- 

nál Debreczenbeu.

kanosuli sarok.
\ A legújabb és legmodernebb ékszerek fj 
L készülnek
6 r ági Istvánt
I eksze:-3S2 műtermében, liklús-n. 5.
V javítások átalakítások a legszebb, leg 
I jobban és legolcsóbban eszközöltetnek
I ilsgF" Paeíes felsKolffálás. 1866

I SS Teli$on 945. Telelőn 945.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy ftveg ára 40 fillér.
Kapható

Mihalovits Jenő
Biógyiiertárálae Debrecienbea.

Tűzifa, szén, mész,
cserép, cement, tégla

és miiÉieiiiii épiezési anyagok
legolcsóbb beszerzési forrása

Szügyi Sándornál
Bánffy-u. 6. „Hungária‘‘-malom mellett.

Legmagasabb 
kitüntetés:

Brüssel 1910: 
Turin 1911:

övényeaeppek alkohol nélkül. 
Egy atom elég.

Ezen csodás természetes nOvéiiycseppek.
zi tof en májusi harang i K 4.—), Ibolya (K 5.—) Rózsa (K 4 —), 

:tCZ ;K D.-) mée ma is utolérhetetlenek és helyűket állják mint az
elegáns világ kedvencz Illatszere.

Simonit? 
Btoza 55. Hyhafestő. Széehényl- 

utcza 6.

Vacha Róbert
Helbjrecnem..

Telelem 840. Telelőn 840.
Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : 

8imonffy-u. 55. sz. intézendők.

Varga- 
ulcza 35.

Ifegyi-tisztitó. Verbóezy- 
utcza 14.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 «sóig 60 fillér, isoutul 
minden s»6 6 fillér, ■ lee- 
klmebb hirdetés 90 filler

Vastag belüliül «tedett 
minder, ti6 10 fill Apró 
hirdetések e!6re fizetendők
ruin teíakoa*«*»™*! to«»** 

«4l*a*t*hr«get oeätetal x

Kel udvari szoba előszobával és összes 
mellékhelyiségekkel május 1 re kiadó. Vil­
lanyvilágítás. József kir. hercz-g-utcza 14.

Raktárhelyiségül nagy pinczék kiadók má­
jus 1-re József kir. herczeg utcza 14.

Betöltendő.
Fiatal Joghallgatót keresek azonnali belé­

pésre. Dr. Kun Miklós Piacz-u. 58.
Ügyes fűszeres segéd azonnal felvétetik Dar­

vasnál, Teleki-u.
Egy jó nevelésit, lehetőleg 4 középiskolai 

osztályt végzett, legalább 14 éves, egész­
séges fiú tanulóul felvétetik egy nagy fej­
lődésben tevő mtiiparágnái. Cint a kiadó- 
hivatalban._________________________

Adásvétel.
Kétszersült eredeti Karlsbad! nagy csomag 

70 fillér. Kis csomag 35 fillér Deutsch Lajos 
füszerüzletében Piac-utca 38.

KÄlöafÜa
Weist Ferenci gépüzemre be­

rendezett asz­
talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

Megnyílt Budapesten első express gyors el­
intéző üzlet, adásvételi irodája, mely min- 
deuemii szakmában dolgozik. Hivatalos 
órák naponta délelőtt 8—12. délután 3—6. 
Murány-utca 48.

j-J U 710 }-J A 2Í A K
MOLY KÁR ELL£M

TELEFON
r 8 2 0

Hl nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztálteritő. szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy' egy pró- 
babevásárlfK-t eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Sálára :. Telefon 685.

Bánitliln könyv, zenemű, térkép stb. beszer- 
UÜl llllljf zésénél is feltétlenül kei esse fel a 

Harm"thy antiquariumot FüvSszkert u.
14. Újabban megjelent müvek is fél áron 
kaphatók 1

Egy szép ebédlő-berendezés és három függő- 
lámpa eladó József kir. herceg-utca 21.

Uradalmaira alti kerékgyártóknak, akácz
mttla 200 köbméter kövezett országút 
mellett, esetleg waggonba rakva, egészben 
vagy kissebb részletekben eladó. Kérdé­
sekre válaszol a Hosszupályi uradalom 
tisztartóhivatala, Hosszupályiba.

Rfliihni“ srivarkahüvely különlegesség, fel 
„nUIIUI'1 tétlenül Ízlelje meg, mindenkinek 

kapható Harmathy szív. hüvelykülönle­
gességek főraktárában FűvésxkerMi. 14. 
100 db nicotin mentes hüvely csak 20 fill.

Des gyökéraetü, porhalas szölövesszö 
különféle fajokban ezerszámra eladó Po- 
roszlay László bocskaykerti szölötelepéröl 
Cim : Poroszlay László, Debreczen, Alföldi 
Takarékpénztár.

Csapd-U. 8. sz. alatt egy uj Wertheim kassza 
eladó.

Hiány nÄWS, mert czipőt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltőt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

őt darab Erzsébet malmi részvény eladó 
azonnal. Értekezhetni 194. sz. telefonon

Eladó több alig használt bordó plüss drap 
peria, karnissal együtt, ugyan ott egy fali 
ebédlő óra eladó. Megtekinthető 11—12 
óra között. Piac-u, 42. sz. I. em. hátul.

ICiakás.

Bethlen-utca 12. sz. egy 4 szobás utcai lakás 
kettős előszobás mellékhelyiségeivel — to­
vábbá 2 külön bejáratú bútorozott udvari 
szoba kertre nyíló ablakokkal május 1-re 
kiadó. — Ugyan ott május 1-re egy magá 
nos házaspár házmesternek felvétetik, 
Tóth Kálmán Bethlen-u. 12.

Tiszta agyagból kássais szép piros

cserep, roii répa
6a legszebb nyeralalazati és

kéméüf-tégla
csak s

Rarczagi
agyagiparsiá!

Xározagon szerezhető be.

Téli kabátot, minden 
ruhaneműt, szőnyeget.
Mindent elvMIalunk nyári megőrzésre !

ár 8. L

nagyerdei körút
4. sz. alatt

Öfsg ember nem ven ember

akkor ha a hírneves tanárok által kipróbált

„NEOSAN“-tablettákat
használja, mely úgy férfi, mint n6i gyengeségnél 
páratlan. Törvényesen védve éa szabadalmazva 
ügy doboz, mely 20 szemet tartalmaz 4 K 60 fill. 
Postán szetküldl titoktartás mellett utánvéttel: 
a főraktár Magyarország és Ausztria részére:

Szent Hermina gyógyszertár
Budapest, VII., Thököly-nt 28. Depot 115.

kiadó.
Czim a kiadóban.

Siraonlly utca 13. ssám alatt épülő
teljesen modern uj házoan május 1-re kiadó
három üzlethelyiség elegáns portállal 
ellátva raktárnak használható aszfalto­
zott pincével.

Értekezni lehet a tulajdonossal, Egyház­
tér 11., emelet, délután 1—2 között. Telefon 
450. sz.

Ha „FORHI N“-n al permetez,
•szőr uL

Kevesebb 
a gond ,

Kevesebb 
a munka,

'-szór .. 
Kevesebb. 

i anumkabén

mert a „FQRH1N" a 
:: sokszorta megjavított

BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban I

Nagyon erősen tapad a nedves levélro is 1
Bármily harmatnál permetezhet velel 
Semmi üledéke nincs I 8z imtalan eli-me ö 
nyilatkozat! Gyártjuk az eddig dr. AschenbrandI 
fzafaadalmát képezett Bézkénport éa bordói 
port is Kérjen Ingyen és bérmentes 

leírást a
ártól, Budapest, 
íl. Váczi-út 93.FORKIN'1

BN8

Függönyt
Hratiéczv első leírni limisí, nntisztití mtiamosó r.-t.

a legszebben 
a leggyorsabban 

és a legszolidabb árban
tüztlt

Telelőn

Gyár és MM Széchényi 42. núliilit: Osapé-nteza 30. 
■etvan-uteza 16.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


